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 :ماهية الأصل الثابتأولاً: 

وسائل تشترى بقصد إستخدامها وليس بقصد إعادة بيعها وتتصف بطول    هو كل ما تملكه المنشأة أو تحت يدها من منافع أو    

 البقاء حيث تعيش لفترة زمنية أطول من السنة أو الدورة التشغيلية أيهما أطول.

 

 

 :تكلفة الأصل الثابت: ثانيا

 

 

 

 

تكلفة 

شراء 

 الأصل الثابت:تكلفة شراء 

 على الأصل الثابت ولازم له حتى يصبح جاهز للاستخدام، مثل: تشمل كل مايصرف    

 . مصاريف بناء قاعدة للأصل.3. ثمن شراء الأصل الثابت.                                                               2     

 وقود وزيوت لازمة لتجربة الأصل. .1. مصاريف نقل وشحن الأصل والتأمين عليه )بشرط التسليم محل البائع(.      1     

 . مصاريف تجربة الأصل.7. رسوم جمركية على  الأصل.                                                          5     

 ركيب.. أتعاب المهندسين وعمال الت8. مصاريف تركيب الأصل.                                                              3

 

 

 

 

 سوف يتم دراســـــــــــــــــة

 الاستغناء عن الأصل الثابت إستهلاك الأصل الثابت

 

 تكلفة الأصل الثابت

  

 ماهية الأصل الثابت

 :تنقسم الأصول الثابتة الى

 

 :أصول ثابتة غير ملموسة

الشهرة، حق الإختراع، حقوق 
 .النشر والتأليف

 

:أصول ثابتة ملموسة  

الأراضي، المباني، المعدات، 
.الآلات، السيارات، الأثاث  

 :طرق الحصول على الأصل الثابت

 تصنيع الأصل الثابت 

 :داخل المنشأة

تكلفة تصنيعه = تكلفة الأصل الثابت 
 .من مواد وأجور ومصروفات أخرى

 

:منح الأصل الثابت للمنشأة  

يظهر الأصل الثابت في القوائم  
 .المالية كقيمة مقدرة ومعقولة

 الأصل الثابت/ من حـ

 رأس المال/ الى حـ        

  

:شراء الأصل الثابت  
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 ملاحظات:

 

يدخل من ضمن تكلفة الأصل الثابت وإنما تعتبر  فلا مايصرف على الأصل الثابت بعد أن يصبح جاهز للإستخدام  -

 ، مثل:مصروفات تشغيلية تحمل على قائمة الدخل

 مصاريف الوقود اللازمة لتشغيل الأصل الثابت وكذلك مصاريف صيانة الأصل.   

 

إحتفال بمناسبة بدء تشغيل الأصل الثابت، ومصاريف إصلاح الأصل الثابت نتيجة تلف أثناء عملية النقل مصاريف إقامة  -

 مصروفات تشغيلية )أو خسائر( تحمل على قائمة الدخل. أو الإنزال لاتعتبر من ضمن تكلفة الأصل الثابت، وإنما تعتبر

 

لك( عن قيمة المبنى)تستهلك(، حيث تستهلك جميع الأصول )لاتستهعند شراء أرض مقام عليها مبنى: تفصل قيمة الأرض -

 الثابتة ماعدا الأراضي.

 

 

 :إستهلاك الأصل الثابت: ثالثاً 

 

هو نظام أو طريقة لتوزيع تكلفة الأصل الثابت على الحياة الإنتاجية للأصل، حيث تحمل الإيرادات بتكلفة  الإستهلاك: 

الأصل الثابت الذي ساهم في تحقيقها. وبالتالي فهو ليس مقابل النقص الحاصل في القيمة السوقية للأصل، 

 ولاهو إحتجاز لمبلغ من الأرباح لشراء أصل بديل.

 

 سط أو مصروف إستهلاك الأصل الثابت على ثلاثة عوامل:يتوقف تحديد ق -

 . عمر الأصل الإنتاجي.5. قيمة الأصل الثابت كخردة.                   1. تكلفة الأصل الثابت.                2   

   

 

 :طرق تحديد قسط إستهلاك الأصل الثابت

 :طريقة القسط المتناقص

تقوم على إفتراض أن السنوات  
الأولى من حياة الأصل تستفيد بقدر 
أكبر من خدماته بخلاف السنوات 
التالية، وبالتالي يجب تحميل السنة 
الأولى بقسط إستهلاك أكبر من 

السنة الثانية  بقسط أكبر  الثانية و
 :وتشمل. من الثالثة وهكذا دواليك

:طريقة وحدات الإنتاج  

تقوم على أساس تحميل كل سنة  
من حياة الأصل بقسط إستهلاك 
يتناسب مع عدد الوحدات التي 

أنتجها الأصل، أو عدد الساعات 
التي عملها، أو عدد الكيلومترات 

 .التي قطعها في كل سنة

 :طريقة القسط الثابت

تقوم على إفتراض أن كل سنة من    
حياة الأصل تستفيد بقدر متساوي 
من خدماته، وبالتالي يجب تحميلها 

 .بقدر متساوي من تكلفته

 طريقة مجموع أرقام السنوات طريقة مضاعف معدل القسط الثابتط
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ريال، وعمرها  30.000ريال، وقيمتها كخردة  300.000مؤسسة النفجان بشراء آلة بتكلفة  هـ قامت2/2/2313مثال: في 

ساعة في السنة الثانية،  50.000ساعة في السنة الأولى،  10.000ساعة عمل ) 200.000سنوات أو  3الإنتاجي 

 خامسة(.ساعة في السنة الرابعة، والباقي في السنة ال 13.000ساعة في السنة الثالثة،  20.000

 المطلوب:    

 .الإستهلاك طرقالإنتاجي للآلة باستخدام جميع  . إحتساب مصروف )قسط( الإستهلاك السنوي لجميع سنوات العمر2    

 . إجراء قيد التسوية الخاص بمصروف الإستهلاك  لجميع سنوات العمر الإنتاجي للآلة.1    

 

 الحــــــــل

 طريقة القسط الثابت:   أ.

 :مصروف الإستهلاك السنوي للآلة. 2  

 =السنويمصروف الإستهلاك *       
القيمة القابلة للإستهلاك

العمر الإنتاجي للأصل الثابت
  = 

(تكلفة الأصل الثابت − قيمة الخردة)

العمر الإنتاجي للأصل الثابت
 

 

 = السنوي مصروف الإستهلاك        
30.000−300.000

3
 =

330.000

3
 ريال/ سنة 00.000= 

 
 :قيد التسوية الخاص بمصروف الإستهلاك  لجميع سنوات العمر الإنتاجي للآلة. 1   

 البيــــــــــــــــــان هـ2313-2310

00.000 

           00.000  

 من حـ/ م. استهلاك الآلات

 الى حـ/ مجمع استهلاك الآلات     

   

 طريقة مضاعف معدل القسط الثابت: ب.     

 :الإستهلاك السنوي للآلةمصروف . 2

 مضاعف معدل القسط الثابت Xالقيمة الدفترية للأصل الثابت  =السنويمصروف الإستهلاك *           

 X (2Xمجمع استهلاك الأصل الثابت(  –)تكلفة الأصل الثابت  =السنويمصروف الإستهلاك *           
2

العمر الإنتاجي للأصل الثابت
) 

 السنة

 مضاعف معدل القسط الثابت= م. الاستهلاك  X مجمع الاستهلاك= القيمة الدفترية للأصل  –الأصل   ت.

 2X(    )أول المدة(             )أول المدة(                        ) 300.000)
2

3
 ) 

 مجمع الاستهلاك

 )آخر المدة(  

 X                 0.3                 =100.000  100.000         300.000صفر     =               -  300.000 هـ(2313)2

 X                 0.3                 =210.000 510.000         500.000=           100.000  -  300.000 هـ(2311)1

 X                 0.3                 =71.000 501.000         280.000=           510.000  -  300.000 هـ(2317)5

 X                 0.3                 =35.100 353.100         208.000=           501.000  -  300.000 هـ(2318)3

 330.000 23.800=                            )الخردة(                     050555 -    353.100  -  300.000 هـ(2310)3

 

 :قيد التسوية الخاص بمصروف الإستهلاك  لجميع سنوات العمر الإنتاجي للآلة. 1    

 البيــــــــــــــــــان هـ2310 هـ2318 هـ2317 هـ2311 هـ2313

100.000 

      100.000  

210.000  

     210.000   

71.000 

     71.000 

35.100 

     35.100 

23.800 

      23.800 

 من حـ/ م. استهلاك الآلات

 الى حـ/ مجمع استهلاك الآلات     
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يلاحظ أن طريقة مضاعف معدل القسط الثابت هي الطريقة الوحيدة التي لا تستخدم قيمة الخردة عند إحتساب مصروف الإستهلاك   -                

م مجمع إستهلاك الأصل)أول المدة( وقيمة الخردة من تكلفة الأصل الثابت لإستخراج السنوي بإستثناء السنة الأخيرة، حيث يخص

 مصروف الإستهلاك السنوي.

 

 :مجموع أرقام السنواتطريقة  .جـ            

 :مصروف الإستهلاك السنوي للآلة. 2   

 معامل الإستهلاك السنوي  Xالقيمة القابلة للإستهلاك        =السنويمصروف الإستهلاك *        

 معامل الإستهلاك السنوي   Xالخردة(  –)ت. الأصل الثابت  =السنويمصروف الإستهلاك *        

معامل الإستهلاك السنوي=   *       
 المتبقي من عمر الأصل في بداية السنة

مجموع السنوات
 

* مجموع السنوات=      
ن X (ن+2) 

1
 بالسنوات()حيث ن: عمر الأصل الثابت    

مجموع السنوات=        
 (2+3) X 3

1
= 23                 

     23= 2+  1+  5+  3+  3أو مجموع السنوات=       

 

 الخامسة الرابعة الثالثة الثانية الأولى ةـــــــــــــالسن                

 2     1    5    3    3    المتبقي من عمر الأصل في بداية السنة

   معامل الإستهلاك السنوي        
3

23
   

3

23
   

5

23
   

1

23
    

2

23
 

 
 :قيد التسوية الخاص بمصروف الإستهلاك  لجميع سنوات العمر الإنتاجي للآلة. 1

 البيــــــــــــــــــان هـ2310 هـ2318 هـ2317 هـ2311 هـ2313

230.000 

      230.000  

210.000  

     210.000   

00.000 

     00.000 

10.000 

     10.000 

50.000 

      50.000 

 من حـ/ م. استهلاك الآلات

 الى حـ/ مجمع استهلاك الآلات     

 

 

 

 

 السنة
 معامل الإستهلاك السنوي=   م. الاستهلاك   X  القيمة القابلة للإستهلاك 

(300.000-30.000) 
 مجمع الاستهلاك

               X           330.000       هـ(2313)2
3

23
                 =230.000  230.000 

               X           330.000       هـ(2311)1
3

23
                 =210.000 170.000 

               X           330.000       هـ(2317)5
5

23
                 =00.000 510.000 

               X           330.000       هـ(2318)3
1

23
                 =10.000 310.000 

               X           330.000       هـ(2310)3
2

23
                 =50.000 330.000 
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 وحدات الإنتاج:طريقة  .د   

 :مصروف الإستهلاك السنوي للآلة. 2       

 نسبة الإستهلاك السنوي  Xالقيمة القابلة للإستهلاك        =السنويمصروف الإستهلاك *          

  Xالخردة(  –)ت. الأصل الثابت  =السنويمصروف الإستهلاك *          
 وحدات السنة

مجموع الوحدات
 

 

 

 :قيد التسوية الخاص بمصروف الإستهلاك  لجميع سنوات العمر الإنتاجي للآلة. 1 

 البيــــــــــــــــــان هـ2310 هـ2318 هـ2317 هـ2311 هـ2313

00.000 

      00.000  

253.000  

     253.000   

33.000 

     33.000 

221.300 

     221.300 

17.300 

      17.300 

 الآلات من حـ/ م. استهلاك

 الى حـ/ مجمع استهلاك الآلات     

 

هي الطريقة الوحيدة التي تعتمد على معيار طاقة الأصل الإنتاجية عند إحتساب مصروف الإنتاج  وحداتيلاحظ أن طريقة  -                

 السنوي.الإستهلاك السنوي، في حين أن الطرق الأخرى تعتمد على معيار الزمن لإستخراج مصروف الإستهلاك 

 

 

 :إحتساب الإستهلاك لجزء من السنة 

تم شراء الأصل الثابت في أي جزء من السنة بخلاف بداية السنة المالية، فإنه يحتسب إستهلاك لجزء من السنة بالنسبة  إذا    

للسنة الأولى  من تاريخ شراء الأصل، كما يؤثر ذلك على إحتساب الإستهلاك لباقي السنوات في حالة إستخدام طريقة 

 مجموع أرقام السنوات.

ريال، وعمرها   30.000ريال، وقيمتها كخردة  300.000هـ قامت مؤسسة النفجان بشراء آلة بتكلفة 2/3/2313مثال: في     

 سنوات. 3الإنتاجي 

 هـ،  بإفتراض التالي:2317هـ، 2311هـ، 2313المطلوب: إحتساب مصروف إستهلاك الآلة للسنوات             

 يقة القسط الثابت.أ. استخدام طر                   

 ب. استخدام طريقة مجموع أرقام السنوات.                 

 السنة
 نسبة الإستهلاك السنوي=   م. الاستهلاك   X  القيمة القابلة للإستهلاك 

 (            )بالساعات(300.000-30.000)
 مجمع الاستهلاك

         X           330.000       هـ(2313)2
10.000

200.000
             =00.000  00.000 

         X           330.000       هـ(2311)1
50.000

200.000
             =253.000 113.000 

         X           330.000       هـ(2317)5
20.000

200.000
             =33.000 170.000 

         X           330.000       هـ(2318)3
13.000

200.000
             =221.300 581.300 

         X           330.000       هـ(2310)3
23.000

200.000
             =17.300 330.000 



 7                           الثابتةالأصول  – الثامن الفصل –حسب  102
 

 :الإستغناء عن الأصل الثابت: رابعاً 

 .التخريدأو  بالبيعل الثابت إما الإستغناء عن الأص يتم قد      

 عند بيع الأصل الثابت يجب حساب التالي: -    

لطريقة  ريخ شرائه وحتى تاريخ البيع وفقا  المباع، حيث ذلك يمثل إستهلاك الأصل من تامجمع إستهلاك الأصل الثابت  .1       

 الإستهلاك المتبعة في المنشأة.

 مجمع إستهلاك الأصل –القيمة الدفترية للأصل الثابت= ت. الأصل  .2       

 خسائر( -القيمة الدفترية للأصل الثابت= )+ مكاسب/ –مكاسب/خسائر بيع الأصل الثابت= قيمة بيع الأصل الثابت  .3       

                                                                                                                                       

 قيد بيع الأصل الثابت في حالة الخسائر                         قيد بيع الأصل الثابت في حالة المكاسب                    

 من مذكورين من مذكورين              

 حـ/ الصندوق/البنك )بقيمة البيع(                                  حـ/ الصندوق/البنك )بقيمة البيع(                               

 (2حـ/ مجمع إستهلاك الأصل الثابت)  (2ابت)حـ/ مجمع إستهلاك الأصل الث                   

 (5حـ/ خسائر بيع الأصل الثابت)   الى مذكورين                       

 الى حـ/ الأصل الثابت        حـ/ الأصل الثابت                            

 (5حـ/ مكاسب بيع الأصل الثابت)                             

 

سنوات، وقيمتها كخردة  3ريال، وعمرها الإنتاجي  210.000هـ إشترت منشأة الصالح آلة بتكلفة قدرها 2/2/2313مثال: في 

 هـ.50/21/2317ريال بشيك في تاريخ  30.000ريال. وقد تم بيع هذه الآلة بمبلغ  10.000

 المطلوب: إجراء قيد اليومية اللازم لإثبات بيع الآلة بإفتراض التالي:       

 أ. استخدام طريقة القسط الثابت.                   

 ب. استخدام طريقة مجموع أرقام السنوات.                 

 


